
臺北市信義區三興國民小學 105 學年度第一學期課程計畫檢核表 
（ 三 ）年級（  社會  ）領域／科   計畫設計者：（ 三年級教學團隊  ） 

審查結果：□通過  □修正後通過         審查人員：林慈琦  

檢核項目及重點 是 否 初審人員意見 
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（  

課程計畫內容配合社區特色及生活情境做場域或素材之轉換，並視情
況做適度之充實延伸。如屬自編、改編者，是否以不同顏色標示？ 

V   

課程計畫之能力指標符合該領域學習階段。（若不符須特別說明之） V   

各學習領域課程計畫檔名命名為 105G 年級-1+領域版本＋教學計
畫.doc（例：105G5-1 自然康軒版教學計畫.doc）。 

V   

各學習領域課程計畫逐項填妥，包含每週學習節數、教學目標、領域
及議題能力指標、符合學校願景及學生圖像勾選、教學活動內容、評
量方式、預期達成的學生能力、評量具體指標等。 

V  教學目標鉅細靡
遺，分項成 61 小
點。 

依本學年度課表節數編排課程計畫內容。 V   

三至六年級每週增加 1 節「英語」閱讀指導編寫於英語領域「增強課

程」計畫中。 

   

各領域教學計畫均需融入圖資利用及閱讀教育的實施。 V   

各領域融入本土語教學每學期至少 1 節。 V   

低中年級國語文領域每週學習節數 5 節，彈性時間增強節數 1 節，共
編寫 6 節，並註明「增強教學」內容。 

   

高年級國語文領域每週學習節數 6 節，彈性時間增強節數 1 節，共編
寫 7 節，並註明「增強教學」內容。 

   

中高年級每 2 週 1 節的書法教學編寫於計畫中。    

高年級數學彈性時間增強節數 1 節合併編寫於數學領域計畫中。    

資訊領域課程，將資訊倫理與安全健康上網教育課程融入領域課程計
畫，落實資訊倫理(含相關法規)教育。 

V   

評量週與總複習週照樣編列進度內容。 V   

必要辦理項目（融入課程實施）：環境教育課程每學年至少 4 小時（海
洋教育 1 小時，溼地、山林、田野、低碳教育 3 小時）/性別平等教育(六
大議題及性侵害防治教育)每一學期至少 4 小時/家庭教育課程（含孝親
家庭教育 5 月活動）每學年至少 4 小時/防災教育課程/多元文化及國際
文教業務/品德教育融入教學。以上是否適時融入課程計畫？ 

V   
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臺北市信義區三興國民小學 105 學年度第 1學期教學計畫 

三年級   社會領域 每週 3 節，共 63 節 設計者：三年級教學團隊 

一、學習目標： 

教學目標 分段能力指標 

1.認識家庭的功能與自己的關係。 

2.認識不同的家庭組成類型。 

3.介紹自己的家庭生活與教育特色。 

4.認識其他家庭的特色。 

5.尊重不同家庭的差異。 

6.認識與家人相處時應有的態度與

做法。 

7.認識自己在家庭中應達成的責任。 

8.認識自己在家庭中應享有的權利。 

9.了解自己在家中的責任與權利的

關係。 

10.認識家庭成員相處問題的發生原

因。 

11.學習面對家庭成員相處問題的方

法與態度。 

12.認識不同的家庭活動。 

13.認識影響家庭活動安排的因素。 

14.主動參與家庭活動。 

15.了解家人為家庭的付出項目。 

16.學習面對家庭環境變化的做法。 

17.認識家庭的主要收入來源。 

18.認識家庭的主要支出項目。 

19.感謝家人的付出。 

20.學習面對家庭經濟問題的態度與

方法。 

21.學習因應家人期待的做法。 

22.學習關懷其他家庭的做法。 

23.了解學習時享有學校組織的服務

與使用設施的權利。 

24.了解學習過程中應盡的義務。 

25.實踐學習過程中應盡的義務。 

26.了解自主學習的意義。 

27.學習擬定學習計畫。 

28.學習有效率的學習。 

1-2-2 描述不同地方居民的生活方式。 

1-2-4 測量距離、閱讀地圖、使用符號繪製簡略平面地圖。 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境的變化與調適。 

4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權 

      利。 

5-2-2 舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關 

      係。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益（如 

      形成秩序、促進效率或傷害權益等）。 

6-2-2 舉例說明兒童權（包含學習權、隱私權及身體自主權等）與 

      自己的關係，並知道維護自己的權利。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體（如家庭和學校班級）所擁有之權 

      利和所負之義務。 

6-2-4 說明不同的個人、群體（如性別、族群、階層等）文化與 

      其他生命為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧 

      視。 

6-2-5 從學生自治活動中舉例說明選舉和任期制的功能。 

7-2-1 指出自己與同儕所參與的經濟活動。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可調節自身的消費力。 
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29.培養良好的學習態度以保障學

習。 

30.認識學校的多元學習活動。 

31.在學習活動中，體會競爭、成長

與關懷。 

32.了解團體活動的意義。 

33.認識團體活動的類型。 

34.了解團體活動的功能。 

35.知道參與團體活動的正確態度。 

36.認識學校服務學習的內容，並主

動爭取加入服務團體。 

37.以實際行動感謝服務團體，並學

習其犧牲奉獻的精神。 

38.知道參與團體活動的正確態度。 

39.了解班級服務的內容，並主動分

擔服務工作。 

40.從參與學校的自治活動中培養民

主觀念。 

41.透過開班會，學習處理班級的公

共事務。 

42.經由班級幹部的選舉過程，了解

任期制。 

43.認識自治市小市長應負的責任及

義務。 

44.關心家庭及學校環境與設施的安

全問題，並提出改進的建議。 

45.覺察除了享有權利也應盡到個人

責任，維護家庭及學校環境。 

46.注意在校內外活動時的安全，並

知道如何處理危機事件。 

47.知道學校的安全地圖。 

48.認識安全地圖的圖例與意義。 

49.培養與人相處時，互相尊重及理

性溝通的態度。 

50.知道遭遇家庭暴力和校園霸凌時

的正確處理方法。 

51.觀察每個人不一樣的特點。 

52.培養與別人相處的合適態度。 

53.認識家庭學習的意義。 
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54.認識家庭學習的目的。 

55.了解如何規畫家庭學習活動。 

56.認識閱讀團體的意義。 

57.認識不同的學習團體。 

58.建立正確的觀念。 

59.了解閱讀分享得方式與目的。 

60.培養獨立判斷的能力。 

61.辨識生活中常見的偏見。 

 

 

二、課程架構： 

大 單 元 主 題 單   元   名   稱 

一、家庭與我 1. 介紹我的家     2. 與家人相處 

二、家庭生活 1. 我的家庭活動   2. 家庭經濟與我  3. 展望我的家 

三、學校與我 1. 認識我的學校   2. 我的學習方法  3. 學習活動與我 

四、學校生活 1. 團體活動樂趣多 2. 學校的服務活動 3. 學校的自治活動 

五、安全與保護 1. 家庭與學校安全 2. 我會保護自己 

六、學習與發展 1. 家庭是個小學校 2. 學習團體與我  3. 培養判斷力與辨識偏見 

 

三、教學活動內容： 

單元 

名稱 

節
數 

教學活動重點 

一、

家庭

與我 

 

 

9  全班教學： 

第 1課、介紹我的家 

1.了解家庭的功能。 

2.舉例說明家庭功能的意涵。 

3.透過討論，了解家庭的組成。 

4.說出自己家庭的組成類型。 

5.了解家庭在族群、語言與生活習慣的特色。 

6.了解家庭教育子女的特色。 

7.分辨自己與他人家庭特色的差異。 

8.學習珍惜家人並尊重他人家庭。 

 

第 2課、與家人相處  

1.了解與家人的相處關係。 

2.說明與家人相處時應有的態度與做法。 

3.了解子女的責任。 

4.說明子女在家庭中應盡的責任。 

5.了解子女的權利。 
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6.說明子女在家庭中應有的權利。 

7.了解未盡責任而權利遭受限制的情形。 

8.探究行使個人權利而影響家人權利的情形。 

9.了解家庭成員相處問題的發生原因。 

10.學習面對家庭成員相處問題的方法與態度。 

 

社會放大鏡、一碗麵的故事 

1.透過「一碗麵的故事」，學習面對家庭問題的態度。 

 

JUMP 課題： 

1. 家人提供的照顧對你有哪些的幫助? 

2. 你和家人相處上有什麼問題?你如何解決? 

 

性平：瞭解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。認識多元的家庭型態。 

人權：欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

本土：能學習用本土語介紹家庭特色。 

二、
家庭
生活 

9 第 1課、我的家庭活動 

1.認識各種類型的家庭活動。 

2.說出個人參與家庭活動的經驗。 

3.了解影響家庭活動安排的原因。 

4.探究參與家庭活動的適當方式。 

 

第 2課、家庭經濟與我 

1.說出家庭的主要收入來源。 

2.了解家人為養育子女的各種付出。 

3.說出家庭的主要支出項目。 

4.探究節省家庭支出的方法。 

5.了解儲蓄對家庭的好處。 

6.舉例說明家庭經濟發生問題的原因。 

7.探究面對家庭經濟問題的方法與正確態度。 

 

第 3課、展望我的家 

1.說出家人對自己的期待。 

2.探究面對家人期待的方法與態度。 

3.了解造成家庭環境變化的因素。 

4.探究面對家庭環境變化的方法與正確態度。 

 

社會放大鏡、一位總統教育獎得主 

1. 透過「一位總統教育獎得主」的故事，學習面對家庭環境變化的態度。 

 

JUMP 課題： 

1. 你喜歡那些家庭活動呢?為什麼? 
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2. 為了減少家庭支出，你做了哪些努力呢? 

 

生涯發展: 學習如何解決問題及做決定。 

家政 : 察覺自己家庭的生活習慣。 

三、
學校
與我 

9 第 1課、認識我的學校 

1.了解學校裡常設的行政組織。 

2.了解學校裡服務兒童的團體。 

3.了解學校提供學習設施，保障學習權。 

4.認識兒童學習時應享有的權利。 

5.了解兒童學習過程中應盡的義務。 

6.從生活經驗認識自己享有的學習權。 

7.從生活經驗探討學習中應盡的義務。 

 

第 2課、我的學習方法 

1.說出在學校學習的意義。 

2.認識如何成為自己學習的主人。 

3.提出良好的學習習慣與方法。 

4.提出善用時間進行學習的方式。 

5.舉例說明自己的學習習慣與方法。 

6.提出改進自己學習的方式。 

 

第 3課、學習活動與我 

1.認識學校內外的多元學習活動。 

2.認識學校內外的學習資源。 

3.了解參與學習的態度。 

4.改編學習競爭的故事。 

5.了解面對學習競爭時應有的態度。 

 

社會放大鏡、夢想行動家 

1. 透過故事了解良好的學習態度能讓我們有好的學習成效，進而讓我們達成目標、實現夢想。 

 

JUMP 課題： 

1.在學校，你會使用那些學習資源?它們對你的學習有什麼幫助? 

2.為了減少家庭支出，你做了哪些努力呢? 

 

人權:欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

生涯發展:培養規劃及運用時間的能力。 

籃球風瘋籃球：能學習參與多元的學校籃球活動等。 

資訊:能查詢相關的學校活動。 

四、
學校
生活 

9 第 1課、團體活動樂趣多 

1.了解團體活動的意義，並培養團隊精神。 

2.學校規定參加的團體活動。 
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3.依照個人興趣自由選擇參加的團體活動。 

4.了解團體活動的功能。 

 

第 2課、學校的服務活動 

1.班級裡的服務工作。 

2.校園裡不同的服務團體。 

3.主動加入服務團體﹐以增進處理事情的能力。 

4.以實際行動感謝為大家服務的人。 

 

第 3課、學校的自治活動 

1.了解可以在班會中處理的公共事務。 

2.認識開班會的程序及注意事項。 

3.認識任期制及表決的方式。 

4.認識自治市小市長選舉活動。 

5.培養自治能力及民主觀念。 

 

社會放大鏡、打掃驚魂記 

1.了解進行班級服務時應有的正確態度。 

2.班級裡的服務工作。 

 

JUMP 課題： 

1. 你喜歡學校裡的那些團體活動?為什麼? 

2.你想加入學校的哪一個服務團體?為什麼? 

3.你認為擔任班級幹部需要具備什麼條件?為什麼? 

 

人權:說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐 

生涯發展:培養自己的興趣、能力。培養良好的人際互動能力。 

五、
安全
與保

護 

9 第 1課、家庭與學校安全 

1.了解家庭中和學校裡有哪些常見的危險。 

2.知道遭遇危險時如何處理。 

3.知道如何維護自己在家庭和學校生活的安全。 

4.了解個人的行為會影響到他人的權益。 

5.知道培養愛惜學校公物，及尊重他人權益的態度。 

6.認識校園安全地圖和生活的關係。 

 

第 2課、我會保護自己 

1.了解家庭暴力及校園霸凌。 

2.知道遭遇家庭暴力及校園霸凌的處理原則。 

3.了解遭遇家庭暴力及校園霸凌事件時的正確處理方式。 

4.培養與同學相處時，互相尊重及理性溝通的習慣。 

5.了解兒童權，並知道維護自己的權利。 

6.培養尊重與包容不同的個體。 

 

http://www.docufreezer.com/?df-dlabel


社會放大鏡、小孩愛玩火 公寓被燒毀 

1. 透過新聞案例，了解個人哪些行為，易造成鄰居權益受損。 

2. 了解養成安全的生活習慣，可以保障自己及他人的安全。 

 

JUMP 課題： 

1. 在學校裡可能發生什麼危險?我們該如何面對及處理? 

2.發生霸凌事件時，應該如何處理? 

 

環境:瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。 

性別平等:尊重自己與他人的身體自主權。 

人權:認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。 

六、
學習
與發
展 

9 第 1課、家庭是個小學校 

1.說出自己家庭曾參加的學習活動。 

2.討論如何與家人溝通，提出全家的學習活動。 

3.了解家庭學習的重要意涵。 

4.了解家庭學習的目的與優點。 

5.透過學習活動規畫步驟，規畫一項家庭學習的活動。 

 

第 2課、學習團體與我 

1.認識校外常見的學習團體及進行方式。 

2.舉出個人參加校外學習活動的項目及所學的知識、技能或態度。 

3.規畫個人的學習團體學習計畫。 

4.藉由與他人良好的人際互動，拓展個人視野。 

 

第 3課、培養判斷力與辨識偏見 

1.藉由多元的學習管道，開闊視野，並增進自我能力。 

2.了解偏見的意義。 

3.覺察與了解偏見對自己、對他人甚至團體的影響。 

4.引導兒童從尊重、包容的角度來思考與分析問題，辨識偏見。 

 

社會放大鏡、書香推手 散播幸福的種子 

1. 從實際案例覺察參與學習團體的優點與樂趣 

 

JUMP 課題： 

1.你參加過的學習團體中，最喜歡哪一個?為什麼? 

2.生活中，大家還有哪些偏見? 

3.你最喜歡哪一種家庭學習活動?為什麼? 

 

人權:欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

生涯發展:培養良好的人際互動能力。 

性別平等:覺察性別特質的刻板化印象。瞭解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。 

圖資利用及閱讀教育：能利用圖書館教育查詢團體學習活動及參與閱讀活動等。 

 

http://www.docufreezer.com/?df-dlabel


四、評量方式：(評量方式及比例各班不同會有調整) 

1. 口語評量 

2. 觀察評量 

3. 態度檢核 

  4. 實作評量 

  5. 定期評量 

五、學期評量具體指標： 

1. 認識家庭的功能與組成，並介紹家庭的特色。 

2. 了解家庭活動安排的項目、效益與考量因素。 

3. 在學習活動中，分享與他人合作和競爭的經驗。 

4. 了解每個人都有身體自主權，並且應該尊重他人。 

5. 認識不同的學習團體及參與了解學習團體的目的。 

 

http://www.docufreezer.com/?df-dlabel

